

# 北大荒大开发的缘起与序幕

开发是人类文明发展的永恒主题。只是有的国家是基于扩展疆域、驱赶土著居民或吞并别国领土的侵略性的开拓,而有的则是消除国内地区差异、促进民族团结和巩固国家统一的积极性的开拓。

中国开发北大荒,属于后者,是积极的移民开拓。早在新中国建立之前,这场史无前例的烁古震今的“移民开发”就揭开了序幕。随后,一批批转业军人、大专学生和城市知青前仆后继向北大荒挺进,经百万移民三代人持续60年的大开发,终将漠漠北大荒建成为现代化农业商品生产基地。

那么,这场伟大的开发是如何缘起的?

## 毛泽东说:1946年决不可空过

1945年12月28日。毛泽东为中共中央起草了历史性文献:《建立巩固的东北根据地》。指出:“……此次我军十万余人进入东北和热河,新扩大者又达20余万人,还有继续扩大的趋势。加上党政工作人员,估计在一年内将达40万人以上。如此大量的脱离生产人员,专靠东北人民供给,是决不能持久的,是危险的。因此,除集中行动负有重大作战任务的野战兵团外,一切部队和机关,必须在战斗和工作之暇从事生

产。1946年决不可空过,全东北必须立即计划此事。”

1946年6月,国民党发动全面内战,在东北地区,占领营口、沈阳,围攻四平,侵占长春,一直威逼到松花江南岸。战斗激烈地向北推进,东北局迁到哈尔滨市,与北满分局合并。前方的伤员陆续转移到被称为后方根据地的黑龙江、嫩江、松江、合江、牡丹江等省,其中一部分伤员重返前线,还有一批不能重返前线,而又未完全丧失劳动能力的荣誉军人,需要妥善安置。

时任中共中央东北局副书记兼北满分局书记的陈云,把注意力移向北满平原上的漠漠大荒。他责成各级党、政、军机关,利用已经撂荒的日伪开拓团的耕地,办起一批以自给生产为主的农场和生产基地,并逐步加以扩大。

从冀西平原原来东北的原黑龙江省委机要交通科长杨清海,成为兴办农场的带头人。当时,雪已开化,春耕当紧。杨清海就同总务科长骑马踏查,选择场址。最后,定下来离北安10多里地的黄家店作为场址。

在北大荒开发史上,由老红军担任农场场长的首推高大钧。他曾是合江省省会佳木斯的市委书记,这年冬天,高大钧离开市委,投身到新兴而艰巨的农垦事业中来。他亲手创建了合江省水利农场,并担任场长职务。高大钧从省委要来一个武装连,又从牡丹江、鸡西、吉林延边地区动员一千多名朝鲜族移民,连家带口,在开拓团的废墟上创建农场。高大钧创建的合江水利农场,后来改名“星火”集体农庄。取名“星

火”就是寓意:星星之火,足以燎原!

当年,黑龙江地区的五省一市,从省到县都创建了这样的小型农场,这100多处小型农场,犹如100多面火红的战旗,在黑土地上高高飘扬。

## “国营农场”的诞生

1946年冬天,著名的“三下江南、四保临江”战役打响了。我北满部队集中三个纵队共12个师的兵力,经南北两线作战,巩固了北满,坚持了南满,扭转了东北局势,敌军由进攻转入守势。

这时,陈云才舒出一口气,同李富春一起,主持召开了东北财经工作会议。在分析东北形势和部署财经工作时,陈云强调指出:“东北行政委员会和各省要在国民党难以插足的地方,试办国营农场,进行机械化农业试验,以迎接解放后的农村建设。”

1947年6月,刚从延寿县迁回哈尔滨市才两个月的松江省政府,首先在尚志县一面坡创建了省营第一农场。松江省政府首任主席冯仲云,亲自抓筹建农场的事。冯仲云把自己的设想和建设厅长孙新仁商量。厅长同意将拟议中的农场,定名为:“松江省营第一农场”。

酝酿场长人选时,他俩不由得想起厅里的两位年轻共产党员、大学毕业生来。一个叫李在人,河南舞阳人。另一个叫刘岑,祖籍四川巴县。这两位大学生“场长”走马上任。冯仲云给他俩配了一名畜牧技师,一名办公室主任。还派了两名通讯员和一名木工,拨给两台烧木炭的汽车。李在人和刘岑在哈

尔滨招收了11名不同工种的技术工人,算是建场的技术力量。没有机械设备,就在一个白俄开设的小工厂里买了10多件农机具。又从外县调来日本开拓团遗留下来的“哈拉马苦”、“卡特比鲁”、“苦麻斯”3台旧火犁,从阿城糖厂买了11匹役马、三台胶皮车,加上烧木炭的汽车。这就是创建农场的全部家当。

1947年6月,这支由18人组成的队伍,从哈尔滨来到珠河县(今为尚志县)一面坡,又从当地招收14名农业工人。6月13日,宣告农场正式成立。8月12日,松江省营第一农场开犁了。机车一下就拽4副大犁,一开犁,齐刷刷的四条垄躺在身后。在刘岑指挥下,两台车完成了4垧地的开荒任务。场长李在人破例地到一面坡买了一角猪肉、半缸二锅头,把大伙召集到一起,庆祝开犁。

这一年,刘岑和拖拉机手们一身泥、一身汗,共开出了1300多亩地。

1947年夏季,东北行政委员会主席林枫决定在5个省各办一个国营机械农场的同时,打算在东北政委会也办一个机械农场。写得一手好毛笔字、时任牡丹江省建设科科长的周光亚就被指令负责机械农场的筹建工作。筹建农场时,周光亚唯一到手的是上级拨给的150万元(伪满绵羊票)。他带领人马来,到通北,大地已经是白雪茫茫。他们便在日伪开拓团训练学校的遗址里暂时住下来。残破的房框,没有房盖,他们割了几捆小叶樟塞在窗框里,顶棚搭上些树枝,盖上枯草,就算安家了。室内冷风嗖嗖,寒气逼人,

四处透风,他们风趣地称为“五风楼”。夜间没敢脱衣服睡觉,都穿棉鞋戴棉帽,缩成一团。周光亚从废墟上捡些砖头回来,用火烧热,并排铺在地上,像睡热炕一样。

这年,通北机械农场迎来了第一个金色的秋天,全场干部、职工在荒原上实现了当年开荒当年播种当年见效益的奇迹!

## 第一代拖拉机手

从1946年创办各类小型农场开始,短短3年时间,黑龙江地区机械农场的“幼苗”纷纷破土而出,形成了“星火燎原”之势。

当年,有一段顺口溜甚为流行:“北大荒,四大累:播纳齐,研大瓦,掏滚筒,捩大型!”这表明:拖拉机手数量少,技术水平低,作业时故障多,劳动强度大。时任“东北国营农场管理局”局长的顾绍雄见此状况,很是着急,他号召最早创建的农场开办拖拉机手训练班,从邻近县城招收一批有志于农业机械化的中学生,将他们培养成新中国第一代拖拉机手。这3所训练班当年被誉为北大荒的“抗大”,培养了一批拖拉机手,著名全国劳动模范耿德、梁军、王世成就分别来自这3所训练班。

1947年10月,还在学校读书的耿德串连了好多同学,一齐报名来到了通北机械农场。场长周光亚把他们送到“亚布力拖拉机手训练班”去学习。结业考试,耿德评上了三级驾驶员。

耿德回到通北机械农场,继续刻苦钻研,从助手、车长到

拖拉机中队队长,带领机组和队员们,一再创造新纪录。他首先搞成土联结器,将拖拉机由牵引一台播种机作业,改装成牵引3台播种机;工效自然提高3倍。又把48行原播小麦的播种机,改装成24行播大豆,不仅节省了种子,而且铲趟时节省了工作量。又把苏制的C—6型康拜因的收割台下降,实行低茬收割大豆,减少了损失,提高了工效。

不久,通北机械农场也成立了女子拖拉机队,来自工厂、农村、学校的21名姑娘,集合在一起,命名为“第二女子拖拉机队”。她们拥有4台拖拉机,4台联合收割机,承担914垧耕地,当年打下了千余吨粮食。

1950年9月25日,首届工农兵劳动模范、战斗英雄代表大会,在首都北京隆重开幕。英模代表中间,居然有三位来自黑土地的拖拉机手。这是北大荒的骄傲,机械农场的骄傲!那年耿德21岁、梁军19岁、王世成才18岁。

9月25日下午3时,军乐队奏起了《东方红》乐曲,毛泽东主席走上了主席台。整个会场沸腾了。毛泽东代表党中央致祝词,他那带着浓重湖南口音的语调缓慢而有力:“你们在消灭敌人的斗争中,在恢复和发展工农业生产的斗争中,克服很多的艰难困苦,表现了极大的勇敢、智慧和积极性。你们是全中华民族的模范人物,是推动各方面人民事业胜利前进的骨干,是人民政府的可靠支柱和人民政府联系广大人民群众的桥梁。”

郑加真《中华儿女》

# 打工妹借腹生子 小老乡背上黑锅

让时光回溯到2006年10月1日凌晨,湖南省怀化市城郊外的一条简易公路上,三辆迎亲的花车在缓缓行驶。突然,不知从何处蹿出来一位老大娘,一下子倒在了车前,发出痛苦的喊叫声。正当迎亲的人纷纷下车查看时,公路两旁房屋里的灯刷地亮了起来,一大伙人冲出来将他们团团围住:“你们撞了人,谁都不许走!”

这时,迎亲的人当中,有人认出了倒在地上的老大娘,正是新郎家的邻居黄秀菊。看到自己被认出,头发斑白的老大娘从地上挣了起来,说:“不错,我今天就是来捣乱,就是要让他们结不了婚!”……

## 邻家女要替别人生孩子

2005年的春节过后,湖南省怀化市城郊一小区,24岁的吴景明准备南下打工。邻居黄秀菊老太太听到这个消息后,登门拜访,请他带自己的孙女刘小兰一起去。

黄秀菊本有一个幸福的家庭。但10年前不幸接连降临到她头上,先是丈夫和儿子相继去世,接着儿媳妇又外出打工,一去便杳无音讯。黄秀菊好不容易把孙女拉扯到了18岁,谁知2004年初,她被查出患上糖尿病,已到中晚期。大量的医药费、检查费,使得她家雪上加霜。刘小兰看到家庭一贫如洗的样子,就动了打工的念头。

吴景明经不住老人的苦苦哀求,答应了。临走的时候,黄秀菊再三嘱托吴景明:“请你

一定要好好照顾我的孙女,别让人欺负了她……”

然而,到了广州没半年,尽管吴景明一再劝说,刘小兰还是跟着一群所谓的“姐妹”混迹到了各种娱乐场所,跟他失去了联系。2005年11月,一度失踪的刘小兰主动找到了吴景明,并将他带去一栋豪华的别墅里。吴景明这才发现,短短几个月没见,原来清纯朴素的刘小兰像变了个人似的,一身珠光宝气,身材也臃肿起来。

原来,在一家歌厅,刘小兰结识了一位身家超过千万的中年男人邓某。邓某在广州搞房地产,生意做得很大,遗憾的就是妻子不能生育。邓某与妻子商量后,决定找一位年轻漂亮的女人借腹生子。看到刘小兰后,邓某觉得要找的人就是她。邓某开的条件非常优厚:生男孩给50万作补偿,生女孩就给25万。现在刘小兰怀上了,怕邓某变卦,于是就请吴景明来做个见证。

吴景明非常气愤:“你是我带到广州来的,这让我怎么向你奶奶交代?你真是太不懂事了!”刘小兰“扑通”一声跪到地上:“吴哥,这件事你可千万要为我保密!如果我奶奶知道了,那可不得了呵!”

吴景明看到刘小兰样子可怜,想想事情到了这一步,邓某又十分诚恳,态度不免有些软化。背着邓某,刘小兰悄悄塞给他一个厚厚的红包,央求他:“我过年不能回家了,要等孩子生下来后,休养个一年半载再回县城,这样别人才不会怀疑。这期间,请吴哥千万代为保密。这钱,是给你的辛苦费。”

## 孙女失踪老太太疑他拐卖

2006年春节,吴景明忐忑不安地回家过年。不出所料,盼

孙女盼了一年的黄秀菊上门来要人了。吴景明硬着头皮,反过来将老太太一军:“这就怪了,难道刘小兰中途转圜她没告诉你啊?后来我去找她时她就不在那家厂干了,我以为她提前回了家哩!”

黄秀菊已经68岁了,只剩下刘小兰一个亲人相依为命,如今刘小兰一去无踪,黄秀菊思前想后,做出了一个惊人的举动。她掏出全部积蓄8000元,在一位亲戚的陪同下去广州寻找孙女!结果可想而知。回到家乡后,黄秀菊寝食难安,开始怀疑吴景明。她怀疑吴景明像那些报纸上说的坏人一样,把刘小兰拐卖了。

一想到这个可能性,黄秀菊就按捺不住了,立即找上门去质问吴景明,未果,又叫了亲朋好友三番五次地去闹。吴景明气得火冒三丈,可是一想起当初答应过刘小兰,再想想那一万块钱,只好保持缄默。黄秀菊见他“油盐不进”,就去派出所报了警。

派出所传讯了吴景明。尽管最后并没有证据证明吴景明犯了罪,但光是被叫到派出所这件事就足以让非议四起。面对流言蜚语,吴景明有苦难言,干脆来个眼不见心为净,春节一过就跑去了广州。岂料,吴景明含糊的态度让他的父母也起了疑心。他们不停打电话到广州,絮絮叨叨地说黄秀菊老太太怎样想念孙女,怎样生病了,怎样上门来骚扰,让他想个办法解决问题。

吴景明烦得不行,他想让刘小兰给黄秀菊写一封信,安下黄秀菊的心。哪想到,那两天邓某全家连同刘小兰都外出旅游去了。刘景明自己动手,模仿刘小兰的笔迹给黄秀菊写了一封信:“奶奶,我在广

州一家眼镜厂打工,由于没挣到钱,也不好意思回家过春节,你别来找我,我知道怎样照顾自己的。”信发出去了,果然奏效。

2006年5月,吴景明的身份证证即将到期,见黄秀菊不再闹了,吴景明就从广州赶回县城办理身份证。见哥哥回来,吴景明的妹妹很高兴,忙忙忙地打扫房间,顺便还替他清理了一下随身携带的包。在包里,她发现了吴景明那封假信的底稿。妹妹赶紧将底稿给了黄秀菊:“看吧,你孙女都写信给你了,你不要再冤枉我哥哥!”

黄秀菊一看到这底稿,马上明白了是吴景明在捣鬼!她叫来亲戚朋友,再次将事情闹到了派出所。吴景明一五一十地将写假信的目的作了解释。因为找不到确实的证据,民警只能做一个调解。

黄秀菊找不到孙女,又白白浪费了一大笔钱,气愤到了极点。她托人写了小字报,宣称吴景明拐卖妇女,还附上吴景明给她的假信,到处张贴。

## 为挽回女友道破实情

吴景明有一个谈婚论嫁的女朋友叫柳小慧,两人本定于2006年10月份结婚,但黄秀菊的小字报一贴,柳小慧的父母便对这门亲事产生了顾虑。于是柳小慧委托介绍人,向吴景明的父母传达了悔婚的意思。吴景明的父母马上打电话将儿子从广州叫了回来。

吴景明与柳小慧整整谈了三年,连新房都已经装修好了,可眼下,因为自己背上了拐卖少女的黑锅,就让这桩美好的姻缘泡汤了,吴景明非常不甘心!他正在气头上,黄秀菊却又找上门来要孙女了。看到黄秀菊,吴景明一股怒火从胸中燃

起:“要不是她,我能落到今天这步田地吗?好!既然是这样,我什么都给说出来,让街坊邻居看看,我吴景明到底是个什么样的人!”

吴景明以牙还牙,也到大街小巷张贴了小字报,大书《事实真相》,将刘小兰借腹生子企图牟取暴利的行径公之于众。同时,他还将那万元保密费从银行里取了出来,邀上一些街坊邻居,亲自将钱送到了黄秀菊的家里。

所有人街谈巷议的对象,一下子变成了刘小兰。黄秀菊气得险些晕过去。她认为吴景明是在诬蔑刘小兰,扬言要上法庭状告吴景明侵犯孙女的名誉权。听到这个消息,吴景明决定先下手为强。为了证实自己的无辜,让女朋友回心转意,他不做二不休,直接赶回广州,向邓某所在的计生部门举报了邓某借腹生子的事情。

计生部门接到举报后,对邓某家进行了突袭,将刘小兰带到医院做了引产手术,引下来一个男孩,气得邓某捶胸顿足。当他得知举报人是吴景明后,更是怒火万丈,不但不给刘小兰任何补偿金,反而一脚将刘小兰蹬出了家门。

刘小兰只好回家了,她怎么也没想到,自己在家乡已经是个名人了。每当走到街头,迎接她的总是人们惊诧、怪异的眼光,有的人甚至走到她的面前狠狠地朝她唾唾沫。

看到孙女落到如此地步,黄秀菊心如刀割。但她又帮不上孙女,只得随时陪着孙女,不停地替孙女辩解或是大骂不休。看到奶奶这把年纪还要遭这样的罪,刘小兰对自己过去的荒唐行为非常后悔。2006年9月10日,刘小兰突然精神错乱。

## 劫持婚车实施报复

自己患了糖尿病已近晚期,唯一的孙女又成了疯子,这个无情的现实让黄秀菊生活的希望完全破灭了。就在黄秀菊陷入绝境的同时,一墙之隔的吴景明家却是一片喜庆。吴景明拿到广州计生部门对刘小兰的调查材料及医院引产病历的复印件,寄给在浙江打工的柳小慧。柳小慧觉得当初分手的决定太草率了,便重新回到他身边,两人定于2006年10月1日的婚期不变。

看着自家孙女痴痴癫癫,而吴景明家却在欢声笑语地商量着迎娶的细节,黄秀菊恨得咬牙切齿:“吴景明你等着,你害了我孙女,我也不让你好过,等着瞧吧!”

在吴景明结婚的当天,黄秀菊邀请了亲朋好友,守候在柳小慧婚车经过的路上,演出了故事开头的那一幕,并扣下了新娘。

吴景明听到黄秀菊派人传来的口信后,马上赶去苦苦哀求放人。黄秀菊不为所动。双方一直僵持到上午12点。迎亲的人看这件事情实在没个解决办法,就趁看守的人不注意,悄悄她掏出手机报了警。民警火速赶到,将这场闹剧画上了句号。

2006年12月6日,法院对黄秀菊非法扣留一案进行公开宣判。鉴于黄秀菊非法扣留事出有因且犯罪情节轻微,没有造成相应法律后果,加之认罪态度较好,法院对黄秀菊判处有期徒刑六个月,缓刑一年。

黄秀菊不服上诉。2007年5月12日,怀化市中级人民法院对此案作出终审判决:驳回上诉,维持原判。

(文中人物名为化名。谢绝转载、上网) 天平